KONSPEKT DO LEKCJI PLASTYKI

Opracowany przez Edytę Krzeszowiec
Czas trwania: 2x45min

Lekcja z ekspresją kierowaną
1.Cele lekcji.
a. Wiedza

· Znajomość  i rozumienie pojęcia „plama barwna”, „plama miękka”, „plama ostra”, „plama obwiedziona konturem”.

b. Umiejętności

· Umiejętność rozróżnienia i nazwania poszczególnych rodzajów plam barwnych;

· Umiejętność stosowania poszczególnych rodzajów plam;

· Umiejętność obserwacji i interpretacji zjawiska interesujących pod względem plam barwnych i ich rodzajów;

· Prawidłowe posługiwanie się podaną techniką plastyczną.
c. Postawy

· Kształtowanie naturalnych postaw twórczych i ekspresji własnej;
· Rozbudzanie motywacji do zajmowania się sztuką;

· Rozwinięcie wyobraźni i myślenia plastycznego;

· Podejmowanie nowych zadań.

2. Temat: Plama barwna i jej rodzaje. 
3. Sposób motywowania do wypowiedzi plastycznej: pogadanka, pokaz, krótkie opowiadanie.

4.Technika: malarstwo farbą plakatową.

5. Materiały i narzędzia: blok formatu A3, farby plakatowe, paleta do mieszania kolorów, pojemnik na wodę, pędzle.

6. Pomoce dydaktyczne: plansza z poszczególnymi rodzajami plam, papier, tusz lub atrament, soki owocowe np. marchwiowy, buraczkowy, farba w tubce, pędzel, tkaniny, ozdobne wzorzyste papiery, reprodukcje stanowiące przykłady różnego rodzaju plam.

 7. Metody pracy: słowna, oglądowa, ćwiczenia praktyczne.

8.Forma pracy ucznia: indywidualna zróżnicowana.
9. Przebieg lekcji:

I. Czynności organizacyjno porządkowe – przygotowanie stanowisk pracy oraz podanie i zapis tematu lekcji w zeszytach uczniów.
II. Omówienie tematu lekcji:
Czym jest plama?

Czym jest plama? I jak można ją uzyskać? Nauczyciel na rozłożonym na stole kartonie  papieru wylewa najpierw niewielką ilość soku marchwiowego, buraczkowego robiąc plamy, potem tusz lub atrament robiąc kleksa, a następnie bezpośrednio z tubki wyciska na papier farbę i rozsmarowuje pędzlem. Na podstawie ww. działania pyta uczniów: jak myślicie jakim tematem dziś będziemy się zajmować? Klasa próbuje szukać odpowiedzi. Nauczyciel podaje odpowiedź: będziemy zajmować się zagadnieniem plamy w sztuce. Następnie przechodzi do definicji plamy i informacji o niej: plama jest to zgromadzenie jakiegoś koloru na powierzchni o innej barwie. Bardzo często występuje w naturze i jest wszystkim doskonale znana. Plama jest jednym z podstawowych sposobów kształtowania wyobrażeń w sztukach plastycznych – malarstwie, rysunku, grafice, fotografii, stanowiących wartościach formalnych dzieła. Budowanie przedstawienia z plam najbardziej widoczne jest w malarstwie. Zanim powstanie obraz i wyobrazi konkretny kształt np. postać kobiety, będzie najpierw zespołem barwnych plam układanych stopniowo prze artystę. Na obrazach zobaczymy różne krajobrazy, kwiaty, owoce, ludzi, wyobrażenia artysty, a nawet tylko barwne plamy w przemyślany sposób zakomponowane na płaszczyźnie obrazu, ale nic konkretnego nie przedstawiające. Obraz niezależnie co przedstawia zawsze składa się z barwnych plam różniących się kształtem, kolorem i wielkością. Każda też ma swoje niezmienne miejsce wyznaczone jej przez twórcę w sąsiedztwie innych plam z którymi tworzy wspólnie kompozycję obrazu. To sąsiedztwo może być różne. Plamy nie są malowane jednakowo. Każdy artysta ma swój sposób kładzenia plamy.
Rodzaje plam.
Nauczyciel pokazuje uczniom planszę ilustrującą rodzaje plam barwnych i odpowiadające im na planszy dzieło sztuki i omawia kolejno każdy rodzaj. 

Plamy miękkie – nie mają wyraźnego kształtu i konturu, rozpływają się i łącza z sąsiednimi plamami często w sposób przypadkowy. Miękko i delikatnie rozchodzą się po kartce, trudno określić, gdzie kończy się jedna plama a zaczyna druga.
Plamy ostre – występują w zestawieniu barw w obrazie, w którym granicą nie jest kontur lecz temperatura sąsiadujących ze sobą kolorów. Granica może być wyraźna, innym razem delikatna i lekka. Ostra będzie w wypadku ułożenia barw kontrastowych, czyli przeciwstawnych. Umiejętności posługiwania się kontrastem barw, linii i kształtów jest jednym z ważnych czynników artystycznych kompozycji.
Plamy otoczone konturem – kontur to linia, która wyznacza kształt przedmiotu. Kreska stanowiąca kontur otacza plamy podkreślając ich kształt i siłę wyrazu. 
Sprawdzenie co dzieci zapamiętały z powyższego omówienia tematu poprzez prośbę o przypomnienie różnic pomiędzy poszczególnymi plamami (pytanie kierowane do całej klasy, odpowiadają chętni). Następnie nauczyciel pokazuje kolejno różne reprodukcje ilustrujące poszczególne rodzaje plam wszystkim uczniom i prosi ich o wskazanie właściwego rodzaju plamy zastosowanego na ilustracji (dzieci odpowiadają po kolei). Potem następuje prezentacja przedmiotów użytkowych jak np. chusty, tkaniny, drukowane w różne plamy papiery ozdobne. Nauczyciel pyta także uczniów gdzie można dostrzec plamę wokół siebie i w środowisku i gdzie ją zastosować jeszcze, oprócz ww. przykładów. Dzieci podają różne odpowiedzi. Ostatnie pytania do klasy dotyczą zrozumienia tematu. Czy ktoś ma jeszcze jakieś pytania? Czy trzeba coś jeszcze wytłumaczyć, dopowiedzieć? Uczniowie zadają ewentualne pytania, po czym nauczyciel przechodzi do kolejnego etapu.
Wykonanie ćwiczenia praktycznego.

Wprowadzenie do tematu: teraz w celu utrwalenia wiedzy na temat plam wykonamy ćwiczenie pt. „Jesienny pejzaż” przy pomocy farb plakatowych.  Klasa zostanie podzielona na 3 grupy tak I grupa zajmie się plamą miękką, II grupa plamą ostrą, III grupa plamą otoczoną konturem. Pejzaż jesienny to temat bardzo szeroki ponieważ inny jest rankiem np. cały osnuty we mgle, inny – nasycony i kontrastowy w pełnym jesiennym słońcu, jeszcze inny tuż przed zmierzchem, kiedy światła coraz mniej, a kontury zacierają się. Padający deszcz, czy szaruga jesienna to także znakomite pole do interpretacji w postaci określonych plam. No i przede wszystkim wspaniała feeria cudownych jesiennych barw stanowi wielkie pole do popisu dla artysty. To są oczywiście tylko propozycje ponieważ  każdy z was może znaleźć w tym temacie coś jeszcze innego, odrębnego, własny język i treści, sposób przedstawienia niekoniecznie nawet konkretnych treści, ale np. samej idei, albo nastroju, albo jakiegoś własnego odczucia odnośnie tego tematu.
Konkretne ćwiczenie: Zadaniem każdego z was będzie przedstawienie tematu „Pejzaż jesienny” za pomocą określonego dla każdej grupy rodzaju plam. Kryterium oceniania będzie właściwe zrozumienie tematu związane z  poprawnym wykorzystaniem określonego rodzaju plamy, nakład pracy i zaangażowanie oraz estetyka wykonania własnego dzieła plastycznego. Po skończonej pracy zrobimy wystawkę i patrząc na wyeksponowane prace wspólnie omówimy poszczególne działania i dokonamy ich oceny w oparciu o ww. kryteria. 
III. Realizacja zadania, wykonywanie korekty w czasie pracy uczniów.
IV. Zakończenie działania uczniów:
· posprzątanie miejsca pracy,

· wystawka,

· wspólne omówienie poszczególnych prac pod kątem ww. kryteriów, ocena,

· zapowiedź na następny tydzień, 

· pożegnanie.

