KONSPEKT DO LEKCJI PLASTYKI
Przeprowadzony przez Edytę Krzeszowiec w dniu ……..

Czas trwania: ….

Lekcja z historii sztuki

1.Cele

· Główny cel poznawczy: zapoznanie z architekturą, rzeźbą i malarstwem baroku oraz poznanie najważniejszych cech estetyki barokowej.
· Cele poznawcze szczegółowe: 
znajomość, rozumienie i umiejętność wytłumaczenia podstawowych pojęć      dotyczących epoki baroku,
umiejętność określenia ram czasowych baroku,

umiejętność różnicowania stylu barokowego i jego podstawowych cech i posługiwanie się nimi w praktyce,  

dostrzeganie i rozumienie różnic między założeniami i cechami baroku a innymi   poznanymi epokami,
umiejętność podania przykładów sztuki barokowej w zakresie architektury, malarstwa, rzeźby,

znajomość podstawowych cech barokowego pałacu,

 znajomość wiodących twórców architektury, rzeźby i malarstwa epoki baroku i ich największych dzieł.
· Cele kształcące: 
umiejętność rozróżniania sztuki baroku, 
budzenie i rozwijanie zainteresowania uczniów epoką baroku, 
umiejętność wczuwania się w myśli , motywacje i uczucia kierujące twórcami sztuki baroku, 
poszerzenie wiedzy na temat światopoglądu epoki baroku.
· Cele wychowawcze: 
wzbudzanie poszanowania dla wspaniałego dorobku twórców epoki baroku, umiejętność dostrzeżenia powiązań sztuki baroku z czasami współczesnymi, znaczenie dorobku sztuki baroku dla dalszych pokoleń,

duma z  posiadania w naszym kraju pereł sztuki baroku, 
dostrzeganie zabytków i uwrażliwianie na sztukę  i piękno wokół siebie, 
budzenie i rozwijanie doznań i uczuć estetycznych w związku z obcowaniem ze sztuką baroku, 
motywacja do poznawania i zgłębiania wiedzy dotyczącej historii sztuki.
2.Temat: architektura, rzeźba i malarstwo baroku.

3. Zadanie dla uczniów: wypełnienie krzyżówki.

    Lekcja w trybie podającym.
4. Technika:

5. Materiały i narzędzia: podręcznik do plastyki dla kl. VI szkoły podstawowej, autor:     Stanisław Stopczyk, WSiP, Sztuka Baroku, Koneman, Sztuka baroku, Rolf Toman.  
6. Pomoce dydaktyczne: reprodukcje dzieł sztuki, albumy.
-krzyżówka – ksero dla każdego ucznia,
-prezentacja multimedialna.
7. Metody: słowna, elementy wykładu, oglądowa.
8. Forma pracy: indywidualna jednolita.
9.Przebieg lekcji: 
I Część wstępna lekcji:

- czynności organizacyjno – porządkowe

- wprowadzenie do tematu lekcji: na dzisiejszej lekcji będziemy mówić o sztuce epoki baroku, o jej architekturze, rzeźbie i malarstwie.

II Część właściwa: 
Pogodna, pełna harmonii i umiaru sztuka odrodzenia była odbiciem wewnętrznego spokoju człowieka, który, w zgodzie z naukami gło​szonymi przez Kościół, mógł poznawać przyrodę i rządzące nią prawa. Spokój ten zburzyła reforma​cja. Zapoczątkowana w roku 1517 przez Marcina Lutra, rychło ogarnęła kilka krajów Europy, przede wszystkim Niemcy. Wpływy Kościoła kato​lickiego uległy w dużej części Europy znacznemu ograniczeniu. W roku 1545 na soborze trydenckim Kościół katolicki przystąpił do przeciwdziałania, powołując do walki z protestantyzmem również sztukę. Teraz sceny religij​ne miały być malowane w taki sposób, aby człowiek poczuł się wobec majestatu Boga kruchy i bezradny.
Zarówno więc władzy kościelnej, jak i świeckiej za​leżało na spotęgowaniu oddziaływania obrazów, rzeźb, a nawet budowli. Dokonano tego, mówiąc naj​ogólniej, przez zastąpienie statycznej kompozycji renesansu kompozycją dynamiczną, wyrażającą gwał​towny ruch oraz przez spotęgowanie działania kon​trastów światłocieniowych, tworzących nastrój niepo​kojącej tajemniczości. W sztuce pojawił się niepokój i dramat.

Takie były narodziny sztuki baroku, która roz​wijała się od około 1600 roku do mniej więcej poło​wy XVIII wieku, ogarniając swym zasięgiem niemal wszystkie kraje Europy, a także Amerykę Środkową i Północną z Meksykiem.
I jeszcze jedna sprawa — pochodzenie nazwy „barok”. Dotychczas w pełni jej nie wyjaśniono. W języku portugalskim słowo barocco (czyt. barokko) oznacza perłę o niezwykłym kształcie, a więc rzecz dziwną, wyszukaną. Natomiast w XVI wieku we Francji słowem baroąue (czyt. barok) określano wy​jątkowe bogactwo ozdób. Poznawszy sztukę baroku zastanówcie się, które wyjaśnienie wydaje się Wam bardziej odpowiednie. A może pasują tu oba? Jest to odpowiedni moment, aby pokazać Wam albumy dotyczące sztuki baroku i przyniesione przeze mnie reprodukcje. Proszę w trakcie wykładu przeglądać sobie i podawać dalej, gdyż zawierają one wiele innych, cennych  dzieł sztuki baroku nie wykorzystanych w prezentacji i wykładzie, a naprawdę wartych obejrzenia.
MANIERYZM
W XVI artyści zagadnienia perspektywy, anatomii, koloru i światłocienia opano​wali już w stopniu tak wysokim, że odtwarzanie natury w jej prawdziwym, wiernym kształcie nie przedstawiało dla nich żadnych trudności. Zaczęli więc celowo komplikować kompo​zycje swoich dzieł, dobrowolnie piętrzyć trudności, poszukiwać dla swoich postaci póz i gestów niezwy​kłych, nawet sztucznych. Zarazem kontrasty świa​tłocieniowe i kolorystyczne ich obrazów stały się ostrzejsze, bardziej wyraziste. Była to sztuka nowa i zmierzająca już ku innym ce​lom. Rozwijała się ona w latach 1520-1600. Manieryzm wydał wiele dzieł świetnych, olśniewających przepychem i elegancją, a niekiedy pełnych wzniosłości i udu​chowienia. 

Malarzem wielkim i niezależnym, którego mo​żemy jednak nazwać manierystą, był Domenicos Theotocopulos zwany El Greco (1541-1614), Jeden z obrazów tego wielkiego malarza, Eks​taza św. Franciszka, znajduje się w Polsce! Dzieło to, mocno podniszczone i zakurzone, częścio​wo też przemalowane, znaleziono w 1964 roku na plebanii kościoła w Kosowie Lackim (koło Sokoło​wa Podlaskiego). Po konserwacji, odczyszczeniu, usu​nięciu późniejszych przemalowań, ukazało się oczom konserwatorów arcydzieło w całej swej wspaniałości. 
ARCHITEKTURA BAROKU

Architektura baroku nie stworzyła nowych ro​dzajów budowli o innym niż dotychczas przeznacze​niu. Nadal wznoszono kościoły, pałace, siedziby władz miejskich i domy mieszkalne. Architekturę uważa się jednak za szczególnie ważną dziedzinę ówczesnej sztuki, bez niej bowiem nie powstałoby z pewnością wiele wspaniałych malowideł i rzeźb przeznaczonych specjalnie do dekoracji fasad i wnętrz. Zajmiemy się tutaj dwoma rodzajami budowli, które wiążą się z działalnością Kościoła i władzy świeckiej: świąty​nią i pałacem.

Kościół

Najbardziej charakterystyczne kościoły tej epoki wznoszone były na planie krzyża łacińskiego i po​siadały kopulę nad skrzyżowaniem naw. W miejscu naw bocznych, oddzielonych od nawy głównej rzędami kolumn, po​jawiły się kaplice jako osobne pomieszczenia, głęb​sze lub płytsze, połączone z nawą główną rzędami półkolistych arkad.

Wzorem dla tych kościołów, naśladowanym nie tylko we Włoszech, lecz także w innych krajach, była rzymska świątynia zakonu jezuitów II Gesu, czyli Pana Jezusa, zaprojektowana jesz​cze w XVI wieku (1568) przez architekta Giacomo Vignolę (1507-1573), a po jego śmierci ukończona przez Giacomo della Portę, który zaprojektował fasadę.

Fasada II Gesu jest sto​sunkowo prosta i raczej spokojna. Składa się z dwóch części: dolnej w kształcie wydłużonego prostokąta i górnej zakończonej trójkątnym szczytem (frontonem). Po obu stronach części górnej widzimy ślimakowate elementy zwane spływami wolutowymi, które łączą łagodnie obie części. Całą fasadę ożywiają pionowe rytmy półkolumn przy portalu i tzw. Pilastrów – płaskich filarów połączonych ze ścianą. 
Inny przykład z architektury w Polsce to kościół Świętych  Piotra i Pawła w Krakowie zaprojektowany przez architekta Giovanniego Trevano na wzór kościoła II Gesu w Rzymie.  Kolejna perła architektury baroku: kościół św. Karola w Rzymie Francesca Borrominiego. Reprezentuje wszystkie cechy dojrzałego baroku: bogactwo ozdób architektonicznych i rzeźbiarskich, napięcie, niepokój. Nagromadzenie elementów architektonicznych i rzeźbiarskich wywołuje silne kontrasty światłocieniowe. Obie kondygnacje dzieła oddziela wystający gzyms o linii falistej, co daje efekt silnej dynamiki,    Punktem przycią​gającym uwagę, jest ołtarz główny, znajdujący się na przeciwległym końcu osi kościoła. Dlatego za​pewniano mu zawsze odpowiednią oprawę. Wielkie zazwyczaj, dynamicznie skomponowane malowidło ołtarzowe ujęte , jest z obu stron kolumnami albo posągami świętych. Jako przykład dobrze posłuży wnętrze kościoła Św. Piotra i Pawła w Melku.
Rzeźby wypełniają często cały kościół. Jedne związane są z jego wnętrzem na trwałe, jako ozdo​ba architektury (np. uczepione gzymsów nagie figur​ki uskrzydlonych dzieci, tzw. putta — aniołki), inne to wolno stojące posągi lub figury nagrobkowe. W ozdobach wnętrz kościelnych stosowano też bo​gate sztukaterie — wypukłe ornamenty ze stiuku. Często tworzono z nich ramy dla malowideł ściennych, wydatnie podnoszących wspaniałość wnętrza.

Na kościelnych sklepieniach i we wnę​trzach kopuł oraz na sufitach sal pałacowych malowano ogromne malowidła; da​wały one złudzenie rzeczywistości. Oto przykłady: Andree Pozzo Wniebowzięcie św. Ignacego w kościele św. Ignacego w Rzymie, Pietro da Cortona – malowidło sufitowe w pałacu Barberinich w Rzymie i w Polsce, gdzie Maria Kazimiera przedstawiona jest jako Astrea na plafonie "Lato" w sypialni króla w pałacu w Wilanowie, mal. Jerzy Eleuter Szymonowicz Siemiginowski, koniec XVIIw. 
Pałace

Pałace te wznoszono przede wszystkim z myślą o reprezentacji. Celowi temu służyło bogate ukształ​towanie bryły i bogactwo ozdób. Fasady takich budowli były zwykle dzielone na trzy części. Część środkowa z wejściem, najbardziej okazała, była albo wysunięta ku przodowi, tworząc tzw. ryzalit, albo też cofnięta. W tym drugim przy​padku wysuwały się oczywiście ku przodowi części boczne. Z ich przedłużenia powstawały skrzydła boczne, ustawione zwykle w stosunku do części cen​tralnej pod kątem prostym; tworzył się w ten spo​sób czworokątny dziedziniec, zamknięty od ulicy ogrodzeniem z ozdobną bramą  pięknie uformo​wanych krat.

W wielu pałacach barokowych ważnym ele​mentem były schody prowadzące na pierwsze pię​tro, gdzie mieściły się pokoje reprezentacyjne. Johan Balthasar Neumann i jego schody pałacowe Niemcy, Wurzburg. 
Na wspaniałość reprezentacyjnych wnętrz baro​ku składały się plafony, lustra, obrazy, rzeźby na postumentach, ozdob​ne meble, żyrandole, mozaikowe parkiety układane z różnych gatunków drewna. I oczywiście ilustrujące ww. wiadomości przykłady: Pałac króla Jana II Sobieskiego w Wilanowie, Warszawa, który jest piękną, trójskrzydłową rezydencją, przestronna, choć niewysoką z podniesioną częścią środkową i dwiema kwadratowymi wieżami na styku skrzydeł, krytymi hełmami. Przed pałacem obszerny dziedziniec. Pałac książąt Radziwiłłów w Nieborowie koło Lowicza.

Na tyłach pałacu rozciągał się ogród — bo​gata, geometryczna kompozycja, zbudowana ze strzyżonych drzew i krzewów tworzących szpalery (zielone „ściany” ciągnące się wzdłuż alei), zacisz​ne gabinety (miejsca do posiedzeń na świeżym po​wietrzu, wydzielone wysokim strzyżonym żywopło​tem), które uzupełniały tzw. partery (wzorzyste kwietniki z niskich zielonych roślin) oraz ciemne, zaciszne tunele, utworzone przez stykające się ko​rony drzew. Wygląd ogrodu uświetniały sadzawki, fontanny ze specjalnie zbudowanymi kaskada​mi. Wzdłuż alei, a także często pośrodku parterów, stały na cokołach rzeźby, wyobrażające zwykle po​stacie z antycznej mitologii. Jako przykład niech posłużą ogrody Wersalu – wspaniałej rezydencji królów francuskich. 
RZEZBA BAROKU
Rzeźbami (często o treści mito​logicznej) chętnie strojono wówczas miasta, wyra​stały one na placach, a nawet w zaułkach miejskich jako pomniki lub ozdoby fontann.
Największym rzeźbiarzem (ale też wielkim I architektem) omawianej epokibył Giovanni Lorenzo (w skrócie Gianlorenzo, Bernini (1598-1680).
Gianlorenzo

Wykuwał on w białym marmurze dzieła o te​matach zaczerpniętych z antycznej mitologii. Apollo i Daphne (1621 – 1625). W tym samym czasie powstaje inne arcydzieło wielkiego rzeźbiarza: posąg biblijnego bohatera | Dawida.

Największym jego dziełem, wykonanym na zlecenie papieża Urbana VIII, jest jednak słynny baldachim (zwany też konfesją) nad grobem św. Piotra w Ba​zylice watykańskiej, a takie kolumnada otaczająca ramionami plac przed tym najważniejszym, najwięk​szym i najsłynniejszym kościołem świata. Był również Bernini znakomitym architektem - projektantem pałaców i kościołów, a także twórcą kilku rzymskich fontann. Najsłynniejsza z nich to Fontanna Czterech Rzek w centrum Rzymu — i symbol triumfu Kościoła Chrystusowego nad świa​tem (owe „cztery rzeki” to cztery kontynenty).

Innym znakomitym rzeźbiarzem baroku był artysta rodem z Gdańska, Andreas Schliiter (1664-1744). Wspominamy o nim, ponieważ przez pewien czas pracował w Polsce, gdzie wykonał wiele świetnych dzieł, m.in. dekoracje rzeźbiar​skie w tympanonie pałacu Krasińskich w Warsza​wie w pałacu króla Jana III Sobieskiego w Wilanowie i w kościele Ber​nardynów pod wezwaniem św. Antoniego, zbudo​wanym przez Tylmana z Gameren w Warszawie. Ołtarz w kościele Bernardynów to jedno z najpiękniejszych dzieł barokowej rzeźby skomponowane jakby z figur podtrzymujących wizerunek  świętego Antoniego (1687 – 1690).
MALARSTWO BAROKU

Malarstwo barokowe było podporządkowane budowli, służąc uświetnieniu jej wnętrz albo — jak w kościołach — podniesieniu religijnego nastroju. Było to malarstwo iluzjonistyczne, realizowane techniką freskową (na wilgotnym tynku) — w kościołach na sklepieniach i we wnętrzach kopuł, w pałacach zaś przede wszystkim na sufitach, w formie tzw. plafo​nów. Od miejsca umieszczenia malowidła zależała jego tematyka: w kościołach — religij​na, w pałacach — najczęściej mitologiczna. Niezależnie od wszystkich różnic, malowidła te miały jedną wspólną właściwość: były idealistyczne. (Guercino, P. da Cortona, A. Pozzo).
Barok był jednak zarazem okresem wspania​łego rozkwitu malarstwa realistycznego, ukazujące​go ludzi prawdziwie, nie tylko w ich rzeczywistym wyglądzie, lecz również w ich przeżyciach i nastro​jach. Malarstwo to, wykonywane głównie na płót​nie (tzw. sztalugowe), rozwijało się we wszystkich krajach Europy wydając, zwłaszcza we Włoszech, Hiszpanii, Holandii i Flandrii, znakomitych mistrzów,

Włochy
Wypada nam zacząć od ojczyzny baroku — Italii. Działał tu na przełomie XVI i XVII wielki malarz Michelangelo Merisi da Caravaggio (1573- -1610) zwany w skrócie Caravaggio.    Malował obrazy o pięknym kolorycie i łagodnie rozło​żonym światłocieniu. Obrazy z życia św. Mateusza dla jednej z kaplic rzymskiego kościoła św. Ludwi​ka to pierwsze zamówienie. Święty Mateusz i anioł – pierwszy ołtarzowy obraz olejny włoskiego artysty barokowego Caravaggia. Caravaggio by ukazać ruch stwarza rozliczne związki kompozycyjne za pomocą przecinających się linii i zamyka scenę w kształcie czytelnego owalu, przerwanym jedynie wspaniałym udrapowaniem materii i lewym skrzydłem anioła. Kompozycja oświetlona jest silnym światłem pochodzącym z niewidocznego źródła umieszczonego z lewej strony. Tło jest ciemne, na fotografii niemal czarne. Posługujący się techniką światłocieniową malarz wydobył i wyolbrzymił toporną postać świętego, która kontrastuje z drobnym aniołem. Powstały trzy dzieła artysty z serii obrazów przedstawiających sceny z życia apostoła, namalowanych w latach 1597-1601 dla ozdobienia kaplicy Contarellich rzymskiego kościoła San Luigi dei Francesi. Dwoma pozostałymi płótnami były Powołanie świętego Mateusza i Męczeństwo św. Mateusza.
Caravaggio przebywał w Rzymie do roku 1606. Tutaj stworzył swoje najwspanialsze dzieła. Jedno z nich - Złożenie do grobu. Proszę, abyście oglądając je uważnie, sami, na podstawie opisu Świętego Mate​usza i anioła odnaleźli w nim cechy wyróżniające malarstwo tego artysty.

Hiszpania

Wielu znakomitych, a kilku wielkich malarzy wydała sztuka baroku w Hiszpanii. Z Hiszpanii pochodził, choć pracował we Włoszech, Jusepe de Ribera (1591-1652), twórca obrazów rodzajowych, przedstawia​jących życie prostych ludzi, i religijnych, w których tacy sami prości ludzie użyczali swoich rysów świę​tym, męczennikom za wiarę i pustelnikom. 
W samej Hiszpanii, w mieście Sewilla (połu​dniowo-zachodnia część kraju) tworzyli dwaj inni znakomici malarze: Francisco de Zurbaran i Bartolome Esteban Murillo, nadając swoim obra​zom nastrój pogody i spokoju. Diego Velazquez (1599-1660), największy malarz hiszpańskiego baroku i jeden z najznakomitszych malarzy europejskich czasów no​wożytnych. Od 1623 roku aż do śmierci żył i pracował u boku króla Filipa IV. Z pierwszych lat służby na dworze pochodzą mito​logiczne obrazy Velazqueza, sceny o tematyce reli​gijnej i  oczywiście  portrety królewskiej rodzi​ny, m.in. portret księcia Baltasara Carlosa. Pięcioletni zaledwie chłopczyk w hiszpańskim kapeluszu posadzony na ognistym rumaku w momencie skoku. Malował również Velazquez członków dworu, a wśród nich karłów. Płótno pt. Karzeł – nazwane też Dzieckiem z Vallecas, gdzie pokazany jest dorosły, upośledzony człowiek.
Warto przyjrzeć się i przeanalizować obraz z 1656 r. pt. Panny dworskie z małą infantką Marią Teresą i służącymi na pierwszym planie, parą królewska odbitą w lustrze i malarzem w najdalszej części płótna. Zastanawiające kogo maluje. Jest tu też wiele innych niewiadomych, przez co dzieło staje się prawdziwą zagadką.
Przenosimy się teraz na północ Europy, na tereny dawnych Niderlandów, gdzie w XVI wieku tworzył znany Peter Paul Rubens (1577-1640). Obrazy malarza odznaczają się wspaniałym, żywym kolorem, silnymi kontrastami światłocienia, a wiele z nich nieporównana dynamika i świetnymi skrótami perspektywicznymi. Malował obrazy religijne np. Zdjęcie z Krzyża - przykład kompozycji dynamicznej, opartej na przekąt​nej, sceny mitologiczne, portrety, tematy historyczne i tzw. „sceny wschodnie”, na przykład polowania na egzotyczne zwierzęta — lwy, tygrysy, hipopotamy. Madonna i święci – obraz z rodzinnej kaplicy Rubensów w kościele św. Jakuba w Antwerpii. To przedstawienie adoracji Dzieciątka Jezus przez św. Marię Magdalenę, św. Hieronima. Matka Boska i św. Maria Magdalena mają rysy dwóch kolejnych żon malarza. Św. Jerzy w zbroi to sam artysta.
Pokażę Wam jeszcze dwa obrazy wielkie​go malarza: Synowie artysty, Albert i Nikolas (1624 – 1625) i Prometeusz skowany(1611 – 1612) we współpracy z Feansem Snydersem. Obraz przedstawia mitycznego bohatera, który wykradł bogom ogień za co został przykuty do skały w górach Kaukazu, a orzeł wyszarpywał mu wątrobę, która stale odrastała. Synders – specjalista od martwych natur i scen polowań namalował orła. 
Inni malarze z Flandrii warci wspomnienia: A. van Dyck, J. Jordaens. 

Holandia

Rembrandt — to imię, a van Rijn oznacza „znad Renu”. Artysta urodził się bowiem w pobli​żu brzegów tej rzeki. W roku 1642 Rembrandt namalował wielki roz​miarami obraz przedstawiający wymarsz przez bramę miasta kompanii strzeleckiej. Kompania pod wodzą kapitana i porucznika opuszcza cienisty chłód bramy i wchodzi na pełne słońce. Ten wielki obraz (363 – 437 cm) jest arcydziełem jeśli chodzi o grę światłocienia i kompozycję, którą można by nazwać reżyserią sceny zbiorowej. Artysta malował też sceny ze Sta​rego i Nowego Testamentu, pejzaże i portrety. Światło, odgrywające w obrazach Rembrandta tak wielką rolę, pojawia się w nich nie tylko jako przeciwstawienie mroku, tzn. nie tylko w grze świa​tłocienia. Artysta stosował również specjalny spo​sób kładzenia farby, w nawarstwieniach i zgrubieniach, tzw. impastach, załamujących świa​tło padające z zewnątrz, które na powierzchni ob​razu zdaje się drgać, wibrować Na koniec dwa obrazy mala​rza związane, choć w różny sposób, z Polską. Pej​zaż z miłosiernym Samarytaninem, znajduje się mia​nowicie w Muzeum Czartoryskich w Krakowie, będąc jednym z najcenniejszych dzieł malarstwa w zbiorach polskich, a Lisowczyk to jeden z najpiękniejszych w historii malarstwa wizerunków jeźdźca na koniu. 
Zatrzymajmy się na chwilę w niewielkim mieście Delft. Działał tu w po​łowie XVII wieku wielki malarz Jan Vermeer (czyt. fermer; 1632-1675), twórca niespełna 40 niewielkich obrazów wyróżniających się niezwykłą czystością ko​lorytu i świetlistością. Był przede wszystkim mala​rzem wnętrz, których ciszy nie rozprasza obecność ludzi, w skupieniu zajętych rozmaitymi czynnościami: Dziewczyna czytająca list (ok. 1657).Obraz przedstawia młodą kobietę zajętą, w świetle okna, lekturą listu. Rozproszony, lekko przymglony blask modeluje formy miękko i łagodnie, nadając barwom delikatnie perłowy ton. 
Polska
Podobnie jak w innych krajach, malarstwo baroku przejawiło się w Polsce w wielu obrazach sztalugowych i malowidłach ściennych. Powstały tu jednak także dwa rodzaje por​tretu, nieznane gdzie indziej: portret zwany sar​mackim oraz portret trumienny. Wyrazem dumy sarmackiej był portret ukazujący szlachcica w postawie stojącej, ubranego w najbardziej reprezentacyjny strój, zazwyczaj z wymalowanym na widocznym miejscu herbem rodowym, a w wypadku osób wysoko postawionych także napisem mówiącym o ich stanowiskach i godnościach. 
Portrety trumienne upamiętniały doczesny wygląd osób zmarłych. Podczas pogrzebu umieszczano je na trumnie dlatego mają kształt jej przekroju, a po uroczystościach pogrzebowych zawieszano w kościołach. Malowano je farbami olejnymi na blasze. Dziś przechowywane są w muzeach.

Francja
Przedstawiciele:(G. de La Tour, N. Poussin, C. Lorrain, Ch. Le Brun, H. Rigaud).
ROKOKO
Styl rokokowy powstały najpierw we Francji, określany czasem jako zdrobniały barok, przejawił się we wszystkich dziedzinach twórczości plastycznej, poczynając od ar​chitektury, a kończąc na najdrobniejszych wyrobach rzemiosła artystycznego. Dzieła skomponowane w tym stylu służyły przede wszystkim uprzyjemnia​niu życia sfer dworskich. Cechuje je lekkość, wdzięk i elegancja, a w architekturze i rzemiośle artystycz​nym niezmierne bogactwo delikatnych ornamentów. Malarstwo rokoka odeszło od poważniejszej problematyki. Przeważają w nim tematy lekkie i po​godne — wytworne zabawy w pałacowych parkach i ulubione sceny pasterskie z udziałem możnych ka​walerów i dam — malowane w tonacjach jasnych, z przewagą barw pastelowych. Przykładem niech będzie Huśtawka Jeana Honore Frogonarda, gdzie przedstawiona jest wesoła zabawa w parku, pośród bujnej zieleni. 
W rzeźbie dramatyczne poruszenie posągów barokowych przemienia się w układy lekkie i zwiew​ne. Dotyczy to nawet rzeźb kościelnych i ich twórcy Macieja Polejowskiego  rzeźbiarza, jednego z głównych przedstawicieli młodszej generacji tzw. lwowskiej rzeźby rokokowej. Do najważniejszych zachowanych dzieł Macieja Polejowskiego zalicza się, m.in.: rzeźby ołtarza głównego katedry łacińskiej we Lwowie, osiem ołtarzy bocznych, ławki i figury Eklezji i Synagogi w korpusie oraz ławki, boazerię i balustradę kaplicy mansjonarskiej kolegiaty w Sandomierzu.
Czy znacie jakieś barokowe zabytki w naszym rodzinnym mieście Jarosławiu? Pytanie do dzieci i oczekiwanie odpowiedzi. Uzupełnienie odpowiedzi jeśli się ona pojawi, jeśli nie, wtedy mówię o dwóch kościołach: pw. Świętego Ducha – dawny kościół szpitalny o niewielkiej bryle usytuowany w centrum miasta oraz bazylika mniejsza Matki Bożej Bolesnej – okazała późnobarokowa bazylika emporowa założona na planie prostokąta wyróżniająca się płynnością i falistością elewacji, w 1759 – 1760 dobudowano nową fasadę z wieżą przy współudziale Józefa Degana i Tomasza Huttera. Główny ołtarz to wspaniałe dzieło barokowej snycerki. Tomasz Hutter jest także autorem barokowych rzeźb na murze przykościelnym Kolegiaty jarosławskiej pw. Bożego Ciała.
Czy wszystko co zostało powiedziane jest dla Was zrozumiałe, czy są jakieś pytania? Oczekuję odpowiedzi, ewentualnie wyjaśniam rzeczy niezrozumiałe i odpowiadam na pytania uczniów. Jeśli nie macie więcej pytań lub nie macie w ogóle pytań i wszystko rozumiecie, każdy z Was otrzyma krzyżówkę, która zawierać będzie podstawowe pojęcia i wiedzę z zakresu przedstawionego w czasie wykładu. Zadanie ma na celu przypomnienie i uporządkowanie zdobytej wiedzy. Macie na to 5 min. Po skończonym czasie pytam uczniów: czy już skończyliście wykonywanie zadania? Jeśli tak, sprawdzam, oczekując odpowiedzi na poszczególne pytania krzyżówki i pytam kolejno uczniów. W ten sposób wiedza zostaje dodatkowo przypomniana i powtórzona. 
Teraz otwórzmy zeszyty do historii sztuki i napiszmy notatkę dotyczącą podstawowych zagadnień dotyczących sztuki baroku.

Przypominam temat: Barok w architekturze, rzeźbie i malarstwie.
W sztuce został zapoczątkowany we Włoszech w 2. połowie XVI w., trwał do połowy XVIII w. Główne okresy baroku to barok wczesny, dojrzały i późny.

Architektura baroku. Cechuje ją monumentalność, dynamika, bogactwo dekoracji i form ornamentalnych, hieratyzacja elementów kompozycyjnych kumulująca na osi środkowej. Efekty światłocieniowe uzyskiwane przez wygięcie elewacji, przerywanie gzymsów, wnętrza zdobione sztukateriami i malowidłami (często iluzjonistycznymi). Charakterystyczne dla epoki było organiczne łączenie architektury, malarstwa i rzeźby. W architekturze sakralnej najczęściej spotykany typ przestrzenny wywodzący się z rzymskiego kościoła Il Gesú. W architekturze świeckiej typ pałacu między dziedzińcem i ogrodem (Wersal, Vaux-le-Vicomte), zazwyczaj na osi głównej, sala i reprezentacyjna klatka schodowa, ogród o układzie osiowo-geometrycznym i promienistym (barokowy styl ogrodowy). 

Główny ośrodek architektury to  Włochy z działalnością wybitnych architektów (G.L. Bernini, C. Maderna, F. Borromini, P. da Cortona.
Rzeźba barokowa. Barokowe rzeźbiarskie dekoracje architektoniczne (sztukaterie), rzeźby w kamieniu i drewnie (polichromowane), pomniki, nagrobki, posągi i grupy religijne, mitologiczne, alegoryczne (często w ogrodach) cechowała silna dynamika, patos, ruch, teatralność gestu, układy kontrapostowe, ujęcie postaci w zwrotnym momencie akcji, często, zwłaszcza w tematyce religijnej, dążenie do oddania silnych uczuć i stanów ekstazy.

Główni przedstawiciele: G.L. Bernini, A. Algardi (Włochy), P. Puget, Ch.A. Coysevox, F. Girardon (Francja), J.M. Montanés, A. Cano (Hiszpania), J.Ch. Falconi, B. Fontana, A. Schlüter (Polska).
Malarstwo barokowe. Na uformowanie się malarstwa barokowego na przełomie XVI i XVII w. wywarło wpływ rzymskie środowisko artystyczne - nurt naturalistyczny reprezentowany przez Caravaggia (caravaggionizm), i nurt klasycystyczny (wywodząca się z Bolonii rodzina Carraccicch, G. Reni, Domenichino) oraz kolorystyczna szkoła wenecka. Prądy te przeplatając się z tendencjami mistyczno-symbolicznymi i nurtem sztuki dworskiej (zwłaszcza w krajach katolickich), były głównymi kierunkami malarstwa barokowego. W malarstwie religijnym dominowała tematyka mistyczno-symboliczna i martyrologiczna, w malarstwie świeckim - sceny mitologiczne, alegoryczne, historyczne i portret, a także pejzaż, martwa natura, tematyka rodzajowa (zwłaszcza w Holandii, Flandrii i Hiszpanii). Kompozycja barokowa opierała się na układach diagonalnych (ukośnych) i silnych efektach światłocieniowych. W malarstwie ściennym stosowano iluzjonizm (Guercino, P. da Cortona, A. Pozzo).   
Inne ważne ośrodki malarstwa: Hiszpania (D. Velázquez, F. de Zurbarán, B.E. Murillo), Flandria (P.P. Rubens, A. van Dyck, J. Jordaens), Holandia (F. Hals, Rembrandt, J. Vermeer van Delft), Francja (G. de La Tour, N. Poussin, C. Lorrain, Ch. Le Brun, H. Rigaud). 
W Polsce charakterystyczny dla baroku portret trumienny i portrety sarmackie. Nastąpił też rozkwit rzemiosła artystycznego, zwłaszcza ceramiki, meblarstwa i tkactwa.

III Zakończenie działalności uczniów,

ocena aktywności uczniów,

 zapowiedź na kolejną lekcję.

